



www.volsu.ru

## ПЕРСОНАЛИИ

---

UDC 930.1(091)(470+571)  
LBC 63.1(2)64-8

Submitted: 10.02.2019  
Accepted: 03.03.2019

### IN MEMORY OF EVGENIY PAVLOVICH MYSKOV

**Aleksey V. Kiyashko**

Southern Federal University, Rostov-on-Don, Russian Federation

**Olga A. Ilina**

Kamyshin Technological Institute,  
Branch of Volgograd State Technical University,  
Kamyshin, Russian Federation

**Andrey S. Lapshin**

Volgograd State Socio-Pedagogical University, Volgograd, Russian Federation

**Irina Yu. Lapshina**

Volgograd Regional Museum of Local Lore, Volgograd, Russian Federation

УДК 930.1(091)(470+571)  
ББК 63.1(2)64-8

Дата поступления статьи: 10.02.2019  
Дата принятия статьи: 03.03.2019

### ПАМЯТИ ЕВГЕНИЯ ПАВЛОВИЧА МЫСЬКОВА

**Алексей Владимирович Кияшко**

Южный федеральный университет, г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация

**Ольга Алексеевна Ильина**

Камышинский технологический институт (филиал)  
Волгоградского государственного технического университета,  
г. Камышин, Российская Федерация

**Андрей Сергеевич Лапшин**

Волгоградский социально-педагогический университет, г. Волгоград, Российская Федерация

**Ирина Юрьевна Лапшина**

Волгоградский областной краеведческий музей, г. Волгоград, Российская Федерация



В дни походов и костров, на раскопе и в аудитории не принято думать о том пути, которым навсегда уходят близкие товарищи. Ведь археология – это не только профессия, но и образ жизни. Особенно больно, когда судьба вырывает самых жизнерадостных и энергичных. Таким был Евгений Павлович Мысков.

В октябрьское ненастье 2018 года тяжелая, скоротечная болезнь прервала его поиск прошлого и тревожные думы о настоящем и будущем.

Евгений Павлович вступил в археологию на излете советской эпохи и сумел взять из нее самое лучшее – дух нестяжательства, энтузиазма и коллективного творчества.

За что бы он ни брался в науке, все доводил до конца, не щадя сил и не жалея времени, менее всего заботясь о «научной карьере». Речь идет о многодневных пеших разведках древностей в степях Волги и Дона, об

инициативных спасательных исследованиях разрушающихся участков Водянского городища, никем не финансируемых раскопках погребений и курганов, гибнущих под новостройками Волгограда и Волжского. Многолетним «собранием сочинений» стали практически ежегодные отчеты об археологических исследованиях с 1982 по 2017 год. Большинство материалов этих работ опубликовано или подготовлено к публикации.

Активная полевая работа, не в пример нынешнему, узкоспециализированному на раскопках поколению археологов, не мешала Евгению Павловичу разрабатывать научную проблематику. Так сложилось, что его специализация до рубежа 1990-х гг. была связана с бронзовым веком, а в последние три десятилетия – с изучением памятников золотоордынского времени. Итогом работы в рамках первой тематики стала серия аналитических статей в ведущих научных журна-

лах и участие в коллективной монографии по срубной культуре. По второму направлению исследований вклад Евгения Павловича еще более впечатляющий. Он подготовил и издал две авторские монографии. Одна из них была посвящена вопросам политической истории Золотой Орды и стала частью его кандидатской диссертации, защищенной в 2000 г. в Волгоградском государственном университете. Другая представляет собой всестороннее исследование погребальных памятников кочевников золотоордынского времени Волго-Донских степей. В последние годы Евгений Павлович был занят подготовкой материалов для публикации и монографического обобщения итогов его многолетних работ на Водянском городище.

Сотни ярких, уникальных находок из раскопок Евгения Павловича теперь составляют гордость археологических коллекций Волгоградского областного краеведческого музея, но его наследие гораздо больше, чем все эти коллекции и библиотечные фонды.

До последних дней он не оставлял интереса к археологической науке. Во время последних встреч, даже когда было очень тяжело, он всегда говорил о своих давних и новых наблюдениях и идеях, о том, что еще хорошо было бы сделать, найти, раскопать, изучить.

Евгений Павлович не боялся уходить. Но он всегда переживал и сильно жалел, что его воспитанникам выпала «эпоха перемен» и им не довелось жить и работать в его время – время расцвета волгоградской археологической науки. Все, что он умел как археолог, – он передал своим ученикам.

Он всегда считал, что все, что останется после, – это дела человека. Он многое успел сделать и был очень рад этому, но мог и хотел, конечно, Евгений Павлович, гораздо больше. Он был максималистом во всем, очень требовательно относился к себе и своему делу. Его удивительно скрупулезное отношение к работе выработало и в его учениках чувство огромной ответственности за отчет о раскопанном, а значит, не существующем более объекте прошлого. Еще Евгений Павлович учил продолжателей своего дела любить археологические памятники, относиться к ним как к живым людям, болеть и переживать за них. В жизни нас связывало гораздо большее, чем просто работа, он перешел границы отношений учителя и наставника, став настоящим другом, товарищем и родным человеком.

С уходом Евгения Павловича невосполнимую утрату понесла и Волго-Ахтубинская археологическая экспедиция, основателем которой он является. Именно он был душой экспедиции, создавая особенный колорит и климат в коллективе. Нашу совместную работу – и в поле, и в лаборатории – всегда сопровождали его шутки, байки, декламируемые с присущим ему неизменным чувством юмора и артистизмом. Его рассказы, песни у костров были настоящей устной традицией, связывающей не одно археологическое поколение.

Боль от ухода человека, друга, товарища, виднейшего ученого, неутомимого полевого исследователя нельзя выразить и описать словами. Евгений Павлович навсегда останется тем, на кого нужно равняться в честности, мужестве, благородстве и преданности науке.

*Друзья и ученики*

### Information about the Authors

**Aleksey V. Kiyashko**, Doctor of Sciences (History), Professor, Department of Archaeology and History of the Ancient World, Southern Federal University, Bolshaya Sadovaya St., 105/42, 344006 Rostov-on-Don, Russian Federation, volgodon5@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-4833-3459>

**Olga A. Pina**, Candidate of Sciences (History), Associate Professor, Kamyshin Technological Institute, Branch of Volgograd State Technical University, Lenin St., 6A, 403874 Kamyshin, Russian Federation, oailina62@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-8897-2044>

**Andrey S. Lapshin**, Candidate of Sciences (History), Associate Professor, Department of National History and Local History Education, Volgograd State Socio-Pedagogical University, Prosp. V.I. Lenina, 27, 400066 Volgograd, Russian Federation, alapsh@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1326-7404>

**Irina Yu. Lapshina**, Candidate of Sciences (History), Chief of the Department of Archaeology, Volgograd Regional Museum of Local Lore, Prosp. V.I. Lenina, 7, 400066 Volgograd, Russian Federation, lapshina.vokm@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0001-5488-2318>

### **Информация об авторах**

**Алексей Владимирович Кияшко**, доктор исторических наук, профессор кафедры археологии и истории древнего мира, Южный федеральный университет, ул. Б. Садовая, 105/42, 344006 г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация, volgodon5@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-4833-3459>

**Ольга Алексеевна Ильина**, кандидат исторических наук, доцент, Камышинский технологический институт (филиал) Волгоградского государственного технического университета, ул. Ленина, 6а, 403874 г. Камышин, Российская Федерация, oailina62@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-8897-2044>

**Андрей Сергеевич Лапшин**, кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории и историко-краеведческого образования, Волгоградский государственный социально-педагогический университет, просп. В.И. Ленина, 27, 400066 г. Волгоград, Российская Федерация, alapsh@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1326-7404>

**Ирина Юрьевна Лапшина**, кандидат исторических наук, заведующая отделом археологии, Волгоградский областной краеведческий музей, просп. В.И. Ленина, 7, 400066 г. Волгоград, Российская Федерация, lapshina.vokm@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0001-5488-2318>